

## 嘉庚精神立校 诚毅品格树人

海内外校友嘉宾畅谈持续擦亮嘉庚精神时代价值“金名片”

陈嘉庚先生是著名爱国侨领,被毛泽东主席誉为“华侨旗帜 民族光辉”。“嘉庚精神”是中华民族精神的光辉典

范,是厦门六种城市精神之一,具有穿越时空、历久弥新的时代价值。今年是陈嘉庚先生创办集美学校

110周年,也是集美学村命名100周年。10月以来,厦门市举办系列纪念活动。活动期间,特邀海内外校友嘉宾围

绕“爱国兴学”“科教兴国”“创新强国”“民族复兴”等主题,讲述对陈嘉庚先生创办集美学校的理解与感悟。

## 爱国兴学



任镜波

集美校友总会永远名誉会长、厦门市陈嘉庚奖学金工作领导小组顾问

陈嘉庚先生认为“教育为立国之本,兴学乃国民天职”,一生矢志教育。他在海内外创办或倡办、资助的各级各类学校有记录可查的就有118所。中国著名教育家黄炎培说:“发了财的人,而肯全部拿出来,只有陈先生一人。”

2014年10月17日,习近平总书记在给集美校友总会回信中强调:陈嘉庚先生“艰苦创业、自强不息的

精神,以国家为重、以民族为重的品格,关心祖国建设、倾心教育事业的诚心,永远值得学习。”“希望广大华侨华人弘扬‘嘉庚精神’,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。”这是习近平总书记指出的新时代弘扬“嘉庚精神”的方向和目标,也是我们在新时代弘扬“嘉庚精神”的行动指南。



胡财辉

新加坡怡和轩俱乐部主席、南洋胡氏总会荣誉主席暨常务顾问

1913年春,陈嘉庚先生在家乡建立了集美小学,后又陆续建立师范、中学、专科学校甚至大学。他以“发展教育、提高民智、改造社会”为目标,矢志不渝。十年后的1923年春,陈嘉庚当选怡和轩俱乐部(新加坡)总理,为怡和轩树立起新风范。

陈嘉庚前后领导怡和轩长达30余年。1928年到1942年,陈嘉庚以怡和

轩为大本营,领导海外华人进行了一系列抗日救亡运动。我在青年时期,常听父辈讲起陈嘉庚与怡和轩的事迹,深受鼓舞,这是我加入怡和轩的原因,也是我现在领导怡和轩的动力。在集美学校创办110周年之际,我有幸踏上嘉庚先生故乡的热土,追忆嘉庚事迹,更能体会到其诚毅之精神。

## 科教兴国



廖永健

集美大学陈嘉庚研究学者,集美校友总会陈嘉庚研究中心副主任

陈嘉庚不仅是企业家、实业家,也是名副其实的教育家。他不仅用尽其一生的财富兴办学校,而且也用尽了其全部生命来进行教育实践。他办学的实践事业,他教育的思想,至今仍在杏坛闪耀着独特光辉。

陈嘉庚一生满怀家国深情,提出:“对于国家,当尽国民之责任,凡分所应

尽者,务必有以报国家。”各类学校因救国而生,为强国而建,深植爱国报国的基因。我们要从陈嘉庚既根植中华民族重教尚学优良传统,又借鉴世界教育发展有益成果的思想和实践中汲取力量,大力弘扬教育家精神,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,办好人民满意的教育。



李强

弘信电子创始人、董事长;厦门市工商联副主席,厦门慈善总会名誉会长

作为一名集美人,我从小在集美长大,就读于集美学校,深受嘉庚先生恩泽,毕业后始终牢记“诚毅”校训,脚踏实地、勤勉工作,坚持科技兴国信念,努力用实际行动致敬嘉庚先生。

以嘉庚精神为指引,我于2003年成立弘信电子以来,陆续建立行业首家企业技术中心、获评国家企

业技术中心、牵头筹建国家柔性电子制造业创新中心。未来我将继续传承弘扬嘉庚精神,积极投身教育、公益、就业等民生事业,更将不断加大原创性、引领性科技创新投入力度,加强关键核心技术攻关,解决“卡脖子”难题,为实现中国保持强劲国际竞争力作出更大贡献、实现最大价值。

## 创新强国



柯希平

第十二、十三、十四届全国政协委员;全国工商联执委会常委;厦门市工商联(总商会)主席(会长);厦门恒兴集团董事长

嘉庚先生是闽商中最杰出的代表,是厦门商界的骄傲,工商界之所以奉嘉庚精神为旗帜,不仅在于其为我们留下的物质遗产和精神遗产,更在于嘉庚精神在当下依然具有深刻的时代启迪意义。

创新发展源于教育驱动。集美学校为国家社会培养了大量具有创新能力和综合素质的学生,在当下依然激励着很多民营企

业家积极参与教育公益事业;创新发展基于实业支撑,嘉庚先生非常重视实业教育,相继开办了水产航海、商科、农林等职业教育,并孕育出后来集美大学的多个专业学院;创新发展需要坚定信念,嘉庚先生在烽火中艰苦办学,集美学校曾走上艰难的内迁之路,其中艰辛难以言表。嘉庚先生是我们创新创业路上最好的导师。



温建怀

厦门市建潘集团有限公司董事长、金牌厨柜家居科技股份有限公司董事长、江苏省第十三届人民代表大会代表

我在二十余载的创业发展历程中,深受嘉庚先生的激励和影响,敢想敢闯敢拼,以创新为墨书写属于时代的答卷。

1990年,我以优异的成绩被集美大学财经学院录取,嘉庚精神在不知不觉中影响着的人生价值观、创业观。毕业后,在企业做大做强的同时,我也不忘母校的培育之恩,由建潘集团牵头与集美大学

共同建设了数字产业学院和福建省第一个数字经济本科专业,与集美大学计算机学院合作建立工业数实一体化实验室,为集美大学数字经济人才培养提供实训基地和实战项目。设立“集美大学温桂华奖教奖学金”、发起成立集美大学财经校友感恩基金等,为母校的发展和学生的成长做出重要的贡献。

## 民族复兴



韩萤焕

全国台企联常务副会长、厦门市台商投资企业协会会长、厦门东亚机械工业股份有限公司董事长

改革开放以来,广大台胞台企来到祖国大陆发展,对大陆经济社会的发展前景怀有极大的信心与期望。30多年前我就抱定祖国大陆才是我人生所要追求的地方,来到厦门创办厦门东亚机械工业股份有限公司。嘉庚精神一直是我追随的目标,因此企业成功的同时,我坚持用自己的力量回馈社会,发起成立厦门首个区级台

商爱心基金、与同安区政府合作成立教育基金,倾力捐资助学,发扬嘉庚精神。

赓续和发扬嘉庚精神,我们台胞要爱国,只有祖国强大了,才是我们幸福生活的基础;要热心慈善,回馈社会,在社会上发光发热,温暖他人;要有守法诚信的精神,像陈嘉庚先生那样将“诚毅”二字贯穿自己创办实业的一生。



陈伟明

陈嘉庚曾孙,新加坡注册家庭医生

这次受邀与海内外朋友相聚一堂,共襄曾祖创办集美学校110周年盛举,深感荣幸。看到集美学校的发展,为曾祖的倾资兴学之举由衷地感到钦佩和自豪,也为中国的高速发展所震撼。

近年来,我看到集美学校的飞速发展和卓越成就,看到学校师生昂扬向上、奋力拼搏的精神面貌,看到集美学校和嘉庚精神

在海外华侨华人中、在国际上日益广泛的影响力,不由深感骄傲。作为嘉庚后人,我们继承了他的精神,对中国有着天然的亲近,也想努力为中国的经济文化发展尽绵薄之力,特别是让海外华侨华人和外国友人了解到陈嘉庚的故事,这是我和下一代的责任。

(吴曦 陈璇 来源:厦门日报)